

PRECIO DE SUSCRIPCION

Segovia, mes. . . . . 1 peseta.  
 Por años . . . . . 10 " "  
 Fuera de Segovia,  
 trimestre. . . . . 3'50 ptas.  
 Semestre . . . . . 7 " "  
 Año. . . . . 12 " "  
 Extranjero, año. . 80 " "

IMPRENTA

Grabador, Espinosa, 1.

# EL ADELANTADO

## DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR:

DON RUFINO CANO DE RURDA

Anuncios, comunicados y reclamos, á precios convencionales

Se admiten esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Isabel la Católica, 6.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFONICO.—INFORMACION MERCANTIL.—PUBLICIDAD.



EL SEÑOR

### DON GUILLERMO SASTRE ESTEBAN

HA FALLECIDO EN OCHANDO (SEGOVIA), Á LAS OCHO DE LA NOCHE DEL DIA 30 DE MARZO DE 1902

Á LA EDAD DE 82 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

(R. I. P.)

Su aflijida viuda DOÑA BONIFACIA LLORENTE; sus hijos DON PEDRO, DOÑA GABRIELA, DOÑA ISIDORA, DON PABLO y DOÑA DOROTEA SASTRE; su hijo político DON BASILIO BERNARDOS; nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes,

*SUPPLICAN á sus numerosos amigos se sirvan tenerle en cuenta en sus oraciones, con lo cual harán una obra de caridad cristiana á la vez que un obsequio á la familia del finado.*

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

las eras en el amanecer de una mañana de verano. Las rústicas casillas construídas por los labriegos para su provisional y necesario albergue, que muestran al exterior los groseros y retorcidos troncos que constituyen su esqueleto; el desordenado conjunto que forman los instrumentos de labranza despidiendo reflejos metálicos cuando el ardiente febo empieza á enviar sobre ellos sus inmensas oleadas lumínicas; los pintorescos grupos de labriegos que se desprecizan interrogando con la mirada los objetos como si esperasen que un Dios compasivo cambiase en el transcurso de la noche los senderos de su destino de sufrimientos eternos y miserias repetidas; el incierto revoloteo de las aves nocturnas que huyen buscando su nido ante las avanzadas del día que llega; el alegre saltar de los gorriones que rondan la codiciada parva donde se encuentran esos granitos tan robustos y dorados que constituyen el más preciado de sus alimentos; todo eso.... hasta la melancólica impresión que causa en el ánimo el espectáculo de un trabajo que la naturaleza fustiga y que los hombres recompensan malamente.

En la puerta de una de esas chozas miserables y rústicas, Pedro Martín, uno de los soldados del numeroso ejército del trabajo manual que concluye con la vida del individuo, medita y razona.... razona, si; no hay que asombrarse de que haya inteligencias que resistan sin embarrarse el continuo é invariable sedimento que depositan en el alma las diarias flagelaciones de la materia.

Pedro Martín era pobre, más pobre acaso que los que le rodeaban; pero poseía una riqueza que le hacía cien veces superior á sus compañeros: una viveza de inteligencia de aquella que por un caso raro de atavismo se encuentran algunas veces entre los hijos del pueblo.

El había nacido así... como era ahora... un predestinado, un cuerpo explotado por el capital y acechado perpetuamente por la miseria, con su blusilla azul que ocultaba una musculatura hercúlea; su pantalón de pana arañado y mordido por las plantas; sus botazas que taconeaban con rabia por las

calles; su sombrero punteagudo, de alas anchas y dobladas que le protegían del sol y resaltaban al propio tiempo su caraza morena inteligente y voluntariosa...

Pedro Martín había sentido desde muy joven no sé que impulsos rabiosos contra los explotadores desalmados de sus fuerzas vitales... ¡porque los otros... sus compañeros bien lo merecían... eran bestias que ni siquiera se quejaban!... pero él... ¿y su madre?... aquella anciana bondadosa que perdonaba á todos... ¡hasta á sus verdugos!... esa pobrecilla vieja que quedaría sin amparo cuando los rigores del invierno trageran envueltos la paralización del trabajo.

Por él... ¡nada!; pero por su madre ¡todo!... hasta el crimen... Y aquí su inteligencia se revolvió con ensueños terribles de exterminio y venganzas. Era el principio del anarquismo pronto á desarrollarse, si una mano protectora no salvaba á aquél cerebro que enloquecía.

Y Pedro lo comprendió así; había inventado una máquina complicada, sugerida por la imaginación en los delirios de la noche, máquina que revolucionaría la industria abriéndola horizontes amplísimos, solucionando problemas antes indescifrables... y quiso que esa máquina fuera conocida, por los grandes capitales manchegos; ¡quizás pudiera el interés lo que no alcanzó la compasión!

¡Nada!... Los adinerados le negaron su apoyo por miedo á lo desconocido, por apego tenaz y permanente á la rutina; Pedro Martín se encontró al final de la odisea con una ilusión de menos y un desengaño doloroso.

Por eso estaba allí... á la puerta de la choza, sentado en un sencillo taburete, con los codos apoyados en las robustas piernas y las agrietadas manos en la cabeza.

—¿Que, no se trabaja hoy?—le gritó el mayoral con voz burlesca.

Ante aquél brusco codazo de la realidad abrumadora, Pedro que había empezado á soñar, se despertó; empuñó la pala, levantóse bruscamente... y pensando en las madres que sufren y en el Dios que castiga, comenzó

### LOS MEJORES PRODUCTOS EN CERVEZAS, HIELO Y GASEOSAS

SOCIEDAD GAMBRINUS VALLADOLID

Pídase esta marca en todas partes.

### Tierra Manchega.

CUENTO (QUE PUDIERA SER VERDAD.)

Era el amanecer de una hermosa mañana del mes de Julio. El sol asomaba su disco

rojizo por las lejanías del horizonte. Una claridad tiernísima y dorada se esparecía por las dilatadas llanuras de la tierra manchega y con el crepúsculo matutino empezaban á sentirse los vagos rumores que denotan el despertar de la población del trabajo.

El sol es el diario centinela que despierta y empuja á los que ganan el pan con el sudor de su frente. Era la época de la trilla. A los primeros albores de la mañana se divisaban diseminados, perdidos en la extensa planicie, los dorados montones de las mieses que esperan durante la noche el trabajo diario, á la vez destructor y modificador, de la mano del hombre.

Difícil es por su misma sencillez la descripción fiel y perfecta del aspecto que presentan

en medio de su carrera. Hermano de mi padre, habeis renegado de vuestro nombre y exigido que os llame Montbars. Os he obedecido, pero desde entónces el tío ha desaparecido á mis ojos, y en vos no he visto más que al amigo, al compañero de armas del conde de Morvan. En el día, no deseo ya otra cosa sino crearme un porvenir con mi valor, conservando al mismo tiempo mi independencia. Vuestros consejos los recibiré siempre con gratitud, pero vuestro apoyo no le acepto. El día que me digais: de Morvan, allí se oculta el asesino de tu padre, y hé aquí el modo con el cual debes vengarte, solo ese día me encontrareis tan sumiso á vuestros órdenes que seré vuestro esclavo. Fuera de esta circunstancia solemne quiero conservar una entera libertad de acción.

Este lenguaje atrevido y franco del joven, lejos de disgustar al pirata, pareció por el contrario causarle un vivo placer.

—La buena sangre no puede ocultarse,—dijo mirando á de Morvar con ojos enternecidos;—me parece, querido Luis, que acabo

de carácter sobrehumanos. Escitando sus pasiones con astucia, sembramos su camino de escollos y lazos... El juego, las mujeres, el vino, en una palabra, todo... Sucumbe á la tentación, es decir, descuida, llevado por el deseo de las pasiones, el cumplimiento inmediato de la orden menos importante que su jefe le ha dado, entonces le alejamos sin piedad para siempre de nosotros.

—¿Y no teméis la indiscreción de ese hombre que se ha hecho dueño de vuestro secreto?

—Los muertos no hablan, Luis, la tumba es muda.

—¿Cómo!—exclamó de Morvan con horror,—¡matais á esos desgraciados, os constituís en asesinos!

—Hijo mío,—respondió el pirata,—antes de hablar así, aprende al menos á conocer la vida... Tienes aún la sangre muy caliente y el pelo demasiado negro para juzgar y condenar á hombres que han pasado por todas las pruebas de la vida. La experiencia da unos consejos con frecuencia severos, pero

ta ya sino el bautismo del cañón, y me apresuro á añadir que creo poder responder de tu valor como del mío.

—Gracias, Montbars,—le dijo el joven, quien al oír estas palabras de tanta trascendencia en la boca del pirata, se ruborizó de placer.—Podeis estar seguro de que haré todo lo posible por justificar vuestra buena opinión.

—No me interrumpas, pues ahora llegamos á la grave confianza que te he prometido. Ante todo, ¿me juras, Luis, que jamás descubrirás el secreto que voy á confiar? Es necesario que no te formalices por esta pregunta, pues me la dictan mi posición y mi deber.

—Os lo juro, Montbars, hablad...

—Hijo mío, tú ya sabes el inmenso poder que poseemos los piratas en los mares de las Antillas, pero lo que tú ignoras es el verdadero número de estos que cuenta nuestra sociedad; este número es de ciento cincuenta personas. No me interrumpas... Sí, Luis, estos ciento cincuenta hombres unidos entre

otra vez á trabajar para sostener el lujo humillante de los arrullados por la fortuna.

II

Anochece... El sol reflejaba sus ondas luminicas al otro lado de los lejanos cerrillos. Marchaba á iluminar otras tierras y á despertar otros obreros. En la era se asentaba; Pedro Martín sudoroso, jadeante, con la pala metálica quemando á fuerza de tanto movimiento, elevaba al cielo sus miradas que se derramaba después en la tierra un polvillo de oro ofrecido en su homenaje de respeto á la madre Naturaleza.

Los labriegos se retiraban; oíase el agudo tembleteo de las planchas metálicas de las galeras, el sonoro y atenuado vibrar de la sentida copla aldeana, las exclamaciones alegres de los transeúntes que arreaban las mulas...; se divisaban grupos de trilladores colocándose sobre sus hombros la manchada chaqueta que los rigores del sol les hizo abandonar; por las calles del inmediato pueblo empezaban á transitar pandillas de mujeres cogidas del brazo, que entonaban un canto de satisfacción por haber ganado felizmente el pan de aquel día.

Pedro por la primera vez de su vida estaba contento, orgulloso de si mismo, bondadoso con todos; ya no desbarraba su inteligencia, ni aborrecía su alma, ni reclamaba imperiosos derechos su razón encadenada. ¡Había encontrados la mano protectora que le salvó! Aquel mismo día comenzado bajo tan malos auspicios, visitaron la era dos industriales ingleses á quienes Pedro Martín expuso la idea de su invento con el ansia nerviosa del sentenciado que divisa desde lo alto del suplicio, al correo portador del indulto. Habló con voz compasiva sin ser suplicante, ... estuvo elocuente en el relato de sus desgracias y amenazador, al llegar á las injusticias y desprecios de los que gozan; salvó milagrosamente las dificultades de su poca instrucción, y los calculadores hijos de Bretaña viendo en él una inteligencia prometidora de cosas mayores, le protegieron y alentaron.

Entonces Pedro lanzó una ojeada recordatoria sobre el pasado; miró una vez más el negruzco espectáculo de sus miserias anteriores; comparó el entristecido semblante de su anciana madre, con la alegría que lo iba á iluminar en lo sucesivo.... ¡y llamó con todas las fuerzas de su corazón vigoroso y noble á aquella patria donde se premiaban en su justo valor el trabajo y la honradez de los hombres!

¿Como no si los ingleses le habian dado, lo que la tierra manchega le negaba? ¿Porque no había de quererlos, si ellos habían satisfecho las tres necesidades mayores del alma y del cuerpo?

¡Felicidad, Pan y Justicia!

EDUARDO MALAGUILLA.

Efemérides Segovianas.

4 DE ABRIL DE 1856

Robaron la Iglesia de Cuevas de Probanco

En la noche del 3 al 4 de Abril de 1856 robaron la Iglesia de Cuevas de Probanco siendo párroco don Matías González, llevándose los ladrones una corona de la Virgen del Rosario, de figura de bonete y pesa una libra; un copón de forma de cáliz de una libra, ambos de plata; un rastrillo de hoja de lata con piedras verdes y encarnadas; una cajita del porta-viático, sobredorada por dentro, lisa y con una crucecita sin dorar encima de la tapa de seis onzas; un cáliz de plata sobredorada, la copa lisa por dentro, patena sobredorada y una cucharilla de libra y media; un cáliz plata sobredorada con labores, efigies de los cuatro doctores y evangelistas, adornado al rededor del árbol con una faja de plata con piedras verdes y encarnadas, se desatornilla para poner el viril, patena y cucharilla con el mango retorcido de dos libras cuarterón; una corona de plata sobredorada cincelada de espinas alternando con estrellas del mismo metal, en la parte superior una cruz y en la inferior por ambos lados un grupo de ángeles, con la media luna lisa con cristales y especie de afiler de plata para cerrarle, todo pesaba dos libras; un incensario de plata algo estropeado, de dos libras; una insignia de la cofradía de las ánimas, cercada de espinas y estrellas, en la parte superior una crucecita y en la inferior un cañón liso para la vara, en el fondo esculpidas las ánimas y otras labores al dorso de tres cuarterones; una naveta de plata para el incienso, labrada y en forma de concha, con enrejado al rededor de una libra y un par de vinajeras usadas de un cuarterón. Para poder celebrar el culto se llevó un cáliz de la Iglesia de Santa Marina de Sacramenia.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

A pluma larga

Escribir un asunto y pie forzado

Lo harian Lope de Vega y aún Quevedo;  
Más para mi resulta demasiado;  
Me doy pues por vencido, el campo cedo;  
¿Cómo ignorar saldría derrotado?  
Y en caso tal se justifica el miedo,  
Estoy viejo y rendido y ya no hay modo,  
De hacerme el joven y saltar por todo.

«Que en la respuesta que á merced he dado!

De sus frases cambié todo el sentido.

Que en vez de recto, resultó sesgado  
¡Una plancha que encima me ha venido.

Que no pidió vuesa merced modelo

Que yo así lo entendi, no disimulo  
Pero como voacé, tuve un recelo

Yo para modelar siempre fui nulo.

Que el error me perdona es lo que espero

Permitiéndome hacer solo un reparo

Y es que suele volcárseme el tintero

Al escribir de prisa, errar no es raro.

Y de todo corazón

Le doy las gracias á usted

Por su felicitación

El día de San José.

Y ya puesto en la ocasión

Una pregunta le haré

¿Devolverle su atención

Para qué fecha podré?

P. P.

Crónica científica.

La ciencia impotente.—Hasta el cuarenta de Mayo.—El rayo violado.—Higiene del tiempo.—El riego ¿es conveniente?—El calor húmedo como vivero.—Fuera la escoba.

Es en vano que la ciencia y la industria caminen sin descanso para proporcionarnos armas y refugios contra los numerosos enemigos que de continuo nos acechan y nos rodean. Nuestro estado fisiológico, nuestra salud y nuestra vida, no podrán abstraerse nunca á las influencias que sobre nosotros ejercen la temperatura caprichosa y el aire que respiramos, la electricidad que desencadena las tempestades y la lluvia que cambia las condiciones climatológicas.

Todos nos son necesarios y todos pueden exacerbar nuestros dolores sin que la ciencia pueda evitar ni prevenir sus efectos. Por eso los cambios de estación son terribles, aunque sea para mejorar como en la estación presente. Piensa el vulgo que la Primavera es una estación inofensiva y hasta bienhechora, y que para preservarse de sus accidentes basta una purga administrada al empezar su época.

Precisamente en este tiempo se llena la atmósfera de un verdadero enjambre de agentes morbosos encargados de oponer toda clase de trabas á nuestro paso como si quisieran restarnos unos días de vida.

Las rápidas transiciones del frío al calor, son además tan perjudiciales como el mundo microscópico que nos rodea. Más acertado el vulgo en esta ocasión prefirió su aforismo de que «hasta el cuarenta de mayo no te quites el sayo» si engañados por un día de sol espléndido nos alijeramos de ropa y nos ponemos la propia de primavera, al siguiente el frío se revela de nuevo y los imprudentes que dejaron sus vestidos de abrigo se exponen á dolencias más ó menos graves, según el punto débil de cada uno y la parte presentada á los golpes del enemigo.

Una ligera inflamación en los órganos respiratorios, trae la fiebre, consecutiva, la tos y la opresión extremada que obliga á guardar cama.

Es conveniente fortalecer el organismo dándose paseos al campo y tomando verdaderos «baños de sol» pero no á mediodía, cuando sus rayos caen perpendiculares, ni durante mucho tiempo en los días de gran calor, pues no hay que olvidar que lo que vivifica también destruye. El rayo violado que nos comunica rigor, y fuerza, de efectos irremplazables para los débiles ó delgados, produce también el tabardillo, la insolación y la apoplejía.

Conveniente es, para equilibrar los efectos del calor externo, introducir en el régimen alimenticio el uso de las legumbres y hortalizas, y como tónico el café. Si se trata de calmar la sed, se preferirá el vino mezclado con agua azucarada á la cerveza y á los refrescos espumosos de que tanto se abusa en los días de calor.

Mejor que tomar purgantes se debe, como precaución y preparación en los primeros días de primavera, someterse á un método higiénico y tomar el medicamento que convenga á la constitución, temperamento, costumbres y antecedentes patológicos de cada individuo. Si la vacuna, que precisamente en este tiempo tiene gran actividad, no es

más que precaución contra la viruela, los antisépticos discretamente empleados pueden ser de una oportunidad admirable.

Otro problema sumamente discutido es el de la oportunidad de los riegos en cuanto llega la época de los calores, en las capitales.

Todavía subsiste disparidad de opiniones sobre el mejor medio para desarrollarse los microorganismos, y si estos encuentran mejor terreno en la tierra húmeda ó en la tierra seca.

El doctor italiano Hampedi ha escrito un interesantísimo estudio sobre esta materia, con el cual estamos en un todo conformes.

Fíjense los enemigos del riego en las calles, en la teoría de Koch, según la cual el bacilo vive y muere á las pocas horas de estar expuesto á los rayos del sol, pero si el bacilo muere, el esporo resiste á la sequedad y por medio del riego abundante de las calles se le inmoviliza ó se le arrastra con el agua para desaparecer hacia los sitios de desagüe.

No regando, el viento lo levanta con el polvo y lo lleva á los sitios más apropiados para su desarrollo.

En el polvo de la calle y en las inmundicias, viven principalmente los microbios del tétano, la tuberculosis, la gangrena y la supuración, además de los de la putrefacción inherentes á las numerosas substancias descompuestas del arroyo.

Todos estos microbios, según los experimentos del sabio italiano, resisten mucho tiempo en la sequedad del polvo, pudiendo vivir en ella quince días los del cólera y la difteria; un mes el de la fiebre tifoidea; dos ó tres meses la tuberculosis, y más tiempo el de la erisipela.

El riego frecuente se impone con alguna solución antiséptica como se hace en el extranjero, pues algunos en cambio vivifican después con el aire húmedo y el calor del sol.

Los que debían de desaparecer por completo en esta época del año son los encargados con sus escobas de llenar de nubes de polvo el aire que hemos de respirar, haciendo que en él vayan toda clase de microorganismos.

DOCTOR TRAVELLER.

DE TODAS PARTES.

4.000 casas quemadas

Participan de Yokohama, que ha estallado un formidable incendio en Saoin (Japon.)

No obstante la presteza con que se acudió á extinguir el siniestro, las llamas se propagaron por la población, destruyendo 4.000 casas.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de gran consideración y aunque nada se dice en los telegramas, de desgracias personales, se teme que hayan ocurrido algunas.

Otro incendio

Dicen de Nueva York que se ha declarado un violento incendio en una manzana de casas formada por siete grandes hoteles.

Hasta ahora ha sido destruido un solo hotel, salvándose todos los que en él se hospedaban.

Los otros seis hoteles están ardiendo.

Revolución dominicana

Según telegramas que reciben de Santo Domingo, los revolucionarios han sostenido un

si por lazos indestructibles, son los que hacen frente á las fuerzas tan considerables de la España, y que mañana si quisiesen no reconocerían la autoridad del rey de Francia, del mismo Luis XIV... Por medio de esta sociedad, la cual me ha permitido realizar riquezas tan prodigiosas, nos dirigimos como queremos, y con una facilidad y certidumbre tanto más grandes, cuanto que nuestro poder desconocido no perjudica la independencia de los que puedo llamar nuestros súbditos, así es que disponemos de todos los piratas del Océano. Yo soy el jefe soberano absoluto de estos ciento cincuenta socios... Cuando las casualidades fatales de la guerra nos privan de uno ó varios de los nuestros, elegimos entre los aventureros, cuyas capacidades nos ofrecen más garantías, los sucesores á los muertos. Sin embargo, antes de que el neófito escogido tome sitio en nuestros rangos, tiene que pasar por tres años de pruebas... ¡y qué pruebas!... las más terribles... No solo exigimos de él un valor físico extraordinario, sino también una fuerza de alma y

te hablo con ruda franqueza. Te quiero demasiado para que ni siquiera piense en engañarte. Reflexiona antes de responderme, porque tanto si aceptas como no, una vez tomada tu determinación ya no podrás voltear atrás.

—Os agradezco sinceramente, Montbars, la confianza que acabais de mostrarme,—respondió el joven con voz grave,—y como mi determinación está tomada y es irrevocable, es por consiguiente inútil reflexionar. El amor más santo que Dios ha puesto en el corazón del hombre, después del que debe á su padre, es el de la libertad. Mi padre ha muerto, y solo la libertad me queda; así es que rehusé el pacto que acabais de proponerme... A vos os toca ahora. Montbars,—continuó el joven viendo al pirata que se disponía á hablar,—á vos os toca el escucharme y no interrumpirme... Mi franqueza igualará la vuestra... Creo en vuestra amistad como vos debéis creer en la mía, pero sin embargo, no os ocultaré que hay en vos ciertas cosas que me repugnan y detienen mi ternura

siempre infalibles. ¿Acaso olvidas el mundo que nosotros habitamos?... Viviendo como vivimos fuera de la sociedad, necesitamos para asegurar nuestra existencia recurrir á medios que aquella sola puede y debe condonar. Nuestro poder está en la fuerza y no en la moralidad... Pero la cuestión no es esta,—continuó.—Entre las ventajas que se me conceden en mi calidad de jefe supremo, poseo el derecho de hacer entrar en nuestras filas sin ninguna prueba al hombre que juzgue digno de este honor... ¿Quieres formar parte de nuestra sociedad? Mañana sabrás nuestros recursos, planes y proyectos, y conocerás todos nuestros misterios. Solamente Luis, exijo de tí, si deseas aprovechar el inmenso favor que te ofrezco, que me obedezcas ciegamente. Que mi voluntad venza todos los obstáculos. Que lo que yo quiera se haga sin vacilar... Que si dentro de una hora te digo: Luis, hé aquí una mujer que quiero que alejes de tí, será necesario, aún cuando esa mujer fuese el único sueño de tu vida, que me obedezcas sin vacilar... Ya ves que

vivo combate entrando en la población de Berahona.

El cañonero del gobierno, bombardeó la ciudad siendo recobrada por las tropas leales después de reñida pelea en la que ha habido muchas bajas de una y otra parte.

El Congreso, en vista del estado de exaltación y desorden que reina en el país, ha aprobado la declaración de estado de guerra y suspensión de garantías en toda la república dominicana.

**Centinela enfurecido**

El *Journal* de París dice que hallándose un centinela haciendo guardia á la puerta de un cuartel, fué objeto de burlas por parte de una cuadrilla de vagabundos.

El soldado les intimó á que se retiraran; pero en vista de que lejos de obedecerle seguían mofándose de él, montó en cólera y arremetió contra ellos fusil en ristre, atravesando á uno de los vagabundos con la bayoneta.

**Victima de un tranvía**

El tranvía eléctrico de San Sebastián á Rentería arrolló en Pasajes, y en el sitio denominado Vistahermosa, á la niña de cuatro años Leopoldina Campó, hija del oficial de la aduana de Pasajes don Julio Campó.

El padre de la infeliz criatura estaba celebrando el bautizo de un niño de otro vista de la aduana,

El conductor del tranvía ha sido preso.

**El último licenciamiento**

Comunican de Zaragoza que cuando ya se hallaban en la estación los soldados licenciados por exceso del cupo reglamentario de los cuerpos de infantería, han recibido orden de regresar á los cuarteles.

El hecho ha sido muy comentado, pues deben haberse recibido órdenes del ministro de la Guerra dejando en suspenso la reciente circular de licenciamiento.

**CRONICA.**

En el coche correo de esta mañana ha salido para Cuéllar el redactor de este periódico señor Failde (García Falera) con objeto de poder informar á nuestros lectores de cuanto ocurra en aquella importante Villa con motivo de las causas criminales que ante el Tribunal del Jurado habrán de celebrarse allí.

El Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis, administrará á los enfermos del Hospital de la Misericordia, la Comunión Pasual, el Domingo próximo á las siete de la mañana.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto los destinos siguientes de Coroneles del arma de infantería: don Ramón Argüelles, del regimiento del Príncipe; don Eusebio Boy, del de Luchana; don Eustasio Serres, del de Andalucía; don Abelardo Arce, del de Isabel la Católica; don Justo Mendoza, del de Ceuta núm. 1; don Juan García, de la zona de Soría; don Ramón Jiménez, de la de Huesca; don Ramón Arriete, de la de Gijón, y don Joaquín Rodríguez, del regimiento de reserva de ídem, todos á la situación de excedentes.

El día 31 de Marzo último se intentó cometer en la casa de Tomasa Martín Martín vecina de Valverde y por sujetos del mismo pueblo, un robo.

A las nueve de la noche llamaron á la puerta de la referida Tomasa tres individuos como testamentarios del esposo de aquella, que falleció el 29 del expresado mes, pidiéndola el testamento á la vez que, con amenazas la exigieron les entregara el mucho dinero que había dejado el testador, á lo que ella se negó.

De todo había recibido denuncia verbal el Sargento de la guardia civil y por éste fué entregada al Juez municipal que instruye diligencias.

Hoy ha tomado posesión del cargo de Administrador de Correos de esta provincia, nuestro distinguido amigo don Pantaleón Esteban.

Reiteramos nuestra enhorabuena al señor Esteban.

Ha salido para Madrid, con objeto de pasar algunos días al lado de sus hijos, nuestro respetable amigo, el Excmo. señor don Carlos de Lécea y García.

El ministro de la Gobernación ha pedido á la comisión del Senado que en la anterior legislatura entendía en el proyecto reformando la ley municipal, las notas del dictamen que se proponía presentar y que introducía algunas modificaciones en el proyecto.

Propónese el señor Moret estudiar este asunto con toda actividad, para presentar en breve un nuevo proyecto de reforma de la administración local.

Han conferenciado extensamente en el Congreso los señores duque de Tetuán y Maura.

De dicha entrevista, sólo puede decirse que ha versado sobre los asuntos de actualidad.

La Comisión provincial acordó informar al señor Gobernador que procede admitir la dimisión del cargo de Concejal del Ayuntamiento de Revenga que tenía presentada don Ezequiel Alonso, fundada en su delidado estado de salud.

—Informó así mismo que procede declarar nulo el acuerdo del Ayuntamiento de Villoslada por el que fué nombrado Alguacil municipal don Lorenzo Iglesias.

Se ha dispuesto que las comisiones liquidadoras de los cuerpos procedentes de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, retiren las cantidades que tienen depositadas en la caja central del ejército y Caja de Ultramar y las apliquen al pago de alcances.

Ha fallecido en Ochando el octogenario señor don Guillermo Sastre Esteban persona de estimadísimas condiciones á quien se quería y respetaba profundamente en el pueblo de Ochando.

Reciba su viuda doña Bonifacia Llorente é hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Dice *La Correspondencia* que en el Congreso, á pesar de la lucida votación del marques de la Vega de Armijo, debida á las gestiones de todos los ministros, no ha habido gran animación.

Sin embargo, se nota gran decaimiento entre los mismos liberales, que creen que la actual situación no será muy duradera.

Ayer aprobaron el segundo ejercicio del grado de bachiller, los alumnos del Instituto: Don Jesús Badillo Pérez, don Jesús Miranda González, don Gonzalo de Tomás y Querejeta y don Agustín Baeza Matanzas.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo mejores que las del «Doctor Pizá», de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Como decimos en otro lugar de este número, pasado mañana, á las 10 se verificará con toda solemnidad la inauguración de la fábrica «Peladera».

Agradecemos á la Compañía Segoviana de Cementos, Portland y Cerámica la atenta invitación que nos dirige para que asistamos al acto y prometemos hacerlo si urgentes ocupaciones no nos lo impiden.

Se encuentran en esta Ciudad los señores don Leon Montarelo y don Claudio Velasco Alcalde y Teniente Alcalde, respectivamente de Escalona.

Nuestro querido amigo el conocido comerciante don Antonio Ruiz, ha sido atacado esta tarde por un perro mastín que le ha producido una ligera lesión en la cabeza y el susto consiguiente.

El perro llevaba bozal y á esto se debe el que el accidente no haya tenido mayores consecuencias; pero sería de desear que animales de esta índole y tamaño ó no salieron á la calle ó fueran convenientemente sujetos por una cadena.

**De viaje.**

Ayer pasó el día entre nosotros nuestro querido amigo don Laureano Morales, médico del Real Patrimonio de San Ildefonso.

También tuvimos el gusto de saludar á nuestros apreciados amigos los señores de Velasco médico y Secretario respectivamente de la Granja y Cantalejo.

Anoche llegaron á esta capital los señores don Antonio de Beraza y don Alejo Sesé; y son esperados don Eleuterio Delgado y los Marqueses de Urquijo y Aldama quienes vienen á presenciar la inauguración de la fábrica de que son dueños, titulada «Peladera».

Al acto concurrirán gran número de amigos y representaciones de la Capital y Madrid dándose como seguro que el Ilustrísimo señor Obispo asistirá también y bendecirá las hermosas máquinas y Calderas de la fábrica.

Dícese que habrá un suculento banquete, y hasta muy probable será también que se lidien

unos toros por los amigos que concurren á la inauguración. Se prepara, pues, un acontecimiento en los amplios locales de la nueva fábrica que tanta importancia y nombre ha de dar á Segovia.

En el correo de ayer tarde salieron para la Corte los señores de Meruéndano recibiendo una cariñosísima despedida de los muchos y buenos amigos que dejan en Segovia.

Nosotros, que teníamos en alta estima las relevantes condiciones del que fué digno Jefe de Correos de la provincia, le reiteramos así como á su distinguida esposa la expresión de nuestro sincero afecto y del sentimiento que nos produce su ausencia.

†

PRIMER ANIVERSARIO  
en sufragio de  
**DON VICTOR MARTINEZ GINOVÉS**  
R. I. P.

Todas las misas que se celebran desde las siete de la mañana hasta las nueve inclusive, en la iglesia de San Miguel, y el ejercicio de cinco á seis de la tarde que se celebrará en la Capilla de los Doctrinos de esta ciudad, el sábado 5 del actual, serán aplicados por el alma de dicho señor, que falleció en igual día del año 1901.

*Su padre y familia, suplican la asistencia y oraciones.*

**Diario religioso.**

**SANTOS DE MAÑANA**

Santa Irene Virgen. San Cenón y cinco Mártires más.

**SAN VICENTE FERRER, CONFESOR.**

A los 18 años tomó San Vicente el hábito religioso de Santo Domingo, y desde luego se propuso retratar por medio de la imitación de las virtudes el perfecto modelo de su esclarecido Patriarca. Comenzó á predicar con tanto celo y celestial elocuencia, que en breve los herejes y pecadores obstinados, adurando sus errores y detestando sus extravíos, dieron á la Iglesia días de gloria, y la honraron con sus arregladas costumbres. Dios le había dotado con el don de lenguas y el de hacer milagros; pero el mayor de todos es el ver como este esclarecido varón, que apenas comía ni dormía, y que trabajaba sin descanso haciendo todas sus correrías á pié, pudo llegar á la edad de casi setenta años. Hallábase en Venecia, ducado de su Bretaña, cuando el Señor le reveló la hora de su muerte.

**AGRIDULCES**

Diciéndole á un caballero que uno decía mal de él delante de todos, respondió:  
—Más quiero que lo diga uno delante de todos, que todos delante de uno.

—¿De qué edad les gustan á usted las mujeres? preguntábanle á un solterón.  
—Diré á usted; cuando yo era joven las buscaba de la edad que quería; pero ahora, las busco de la edad que me quieran.

**CHARADA.**

Dos prima, es una hechicera,  
Un útil de carpintero  
El segunda con tercera,  
Y un diputado triguero  
Fué todo, es decir lo era.

(La solución mañana.)  
Solución á la charada del día 1:

DE-DO.

**Conferencia telefónica**

**SEIS TARDE.**

**Las Cortes.—Congreso.**

Con escasísima concurrencia en las tribunas y casi desiertos los bancos de mayorías y minorías, comienza la sesión en la Cámara popular.

Se procede al nombramiento de los individuos que han de constituir la comisión de actas y entre otros resultan elegidos García Alix, Andrade y Burgallal.

También ha sido elegida la Comisión para dictaminar sobre las incompatibilidades y

queda formada con los señores diputados de la pasada legislatura.

Se levanta la sesión.

**Senado**

Comienza la sesión con poca animación en los escaños.

Sánchez Toca pide la palabra y se levanta á decir que el gobierno debe inmediatamente, puesto que ya está constituida la Cámara, dar explicaciones sobre la última crisis y exponer de una manera terminante su programa de gobierno.

El Duque de Veragua se levanta á contestarle y dice que en realidad todavía no está constituido el Senado; pero que en cuanto esto acuerde el gobierno dará las explicaciones pedidas y expondrá de una manera clara sus proyectos.

El General López Domínguez dice que está de acuerdo con lo expuesto por el señor Sánchez de Toca y califica de descortés la actitud del gobierno ante las Cámaras. Contestando á una alusión del señor Sánchez Toca referente á un Regimiento de Artillería que ha desfilado ante el Senado en señal de gratitud, dice que esto es intolerable, porque si hoy ha pasado para demostrar agradecimiento, mañana puede pasar en son de protesta y al ejército no debe consentirse ni lo uno ni lo otro.

El Duque de Veragua insiste en lo dicho al contestar al señor Sánchez de Toca y niega que haya pasado ningún regimiento en señal de gratitud.

Lo ocurrido, dice, es que habiéndosele dotado de nuevo material de campaña tenía que pasar por delante de Palacio y el General Weyler ha dado orden para que también pasase por el Senado por si los señores Senadores querían verle.

El señor Esteban Collantes se expresa en el mismo sentido que los señores antes citados y le contesta el ministro de Marina repitiendo lo ya dicho.

Algunos senadores piden se consideren re-producidos varios proyectos presentados en la anterior legislatura; se nombran las comisiones y se levanta la sesión.

**Un rumor.—Espantoso crimen.—Más detalles de un incendio.—Huelgas en perspectiva.**

Circula con insistencia el rumor de que Rodríguez de la Borbolla, antiguo posibilista y hoy uno de los que figuraba en primera fila de la fracción gamacista, se pasará al campo ministerial. Hasta la fecha sin embargo no ha tenido confirmación tal rumor.

—Esta mañana se ha perpetrado un horrible crimen en una de las casas de la Calle de Cabestreros, en esta Corte.

Un Zapatero, enfurecido con su mujer, por causas desconocidas hasta este momento, dió á esta 19 puñaladas con una de las cuchillas del oficio.

La escena fué sangrienta y conmovedora, pues atada la mujer sobre una cama, recibió de su marido terrible muerte ante la presencia de dos pequeños hijos que en vano pedían á su padre piedad. Este, cada vez más ciego cosía á puñaladas á la madre de los pequeños lanzando á estos al suelo cuando movidos por el amor y la compasión trataban de abrazar á su madre que con acentos de dolor les llamaba.

Los vecinos aterrados por los gritos de la mujer y de los niños y la actitud del padre no se atrevieron á penetrar en el domicilio hasta la llegada de las autoridades.

—El incendio ocurrido en Nueva York de que damos cuenta en otra sección de este número, ha tomado gran incremento según las noticias que se están recibiendo y ya van quemadas dos manzanas de casas, calculándose en dos millones de pesos las pérdidas sufridas hasta ahora.

—En París se toman grandes precauciones para el día primero de Mayo por tener el gobierno noticias reservadas de que se preparan imponentes huelgas de obreros para solicitar aumento de jornales y disminución de horas de trabajo.

**Los cambios.**

Se han cotizado: los francos á 36'95; las libras á 36; y el interior á 71'75.

—Rosón—

# SECCION DE ANUNCIOS

## ¡INCREDIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasion para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizado (18 quilates) con hermosísimos y esplendidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descómposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa. Gran premio en la Exposición de París.

5.000 PESETAS

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos.

Pesetas		Pesetas	
Anillo para caballero, oro y brillante. . . . .	50	Pendientes (par) para señorita, oro y brillante. . . . .	25
Idem para id. (brillante muy grueso). . . . .	100	Idem para señora idem id. . . . .	50
Alfiler idem id. . . . .	25	Idem para id. (brillantes gruesos). . . . .	100
Alfiler idem id. (brillante muy grueso). . . . .	50	Idem para niña (verdadero regalo). . . . .	25
Anillo para señora ó señorita idem id. . . . .	25		

Se envían franco de todo gasto por correo en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España á islas. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarados. Envíese la medida de los anillos tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos, ni se conceden representaciones, ni se envían catálogos, dibujos ni muestras, á todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devuelve inmediatamente su importe. Los pedidos se despachan en el mismo día en que se reciben. Toda joya va en su correspondiente estuche de última novedad.

Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes Ans; Alaska G. A. Buyas, Corso Romana, 18, Milán (Italia).

## J. P. MARTÍN E HIJO

Proveedores de la Real Casa

Grandes establecimientos

# ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

Madrid.--Despacho: Alcalá, 58.--Jardines: calle del Cisne, 11 y 13

Sevilla.--Mallen, 21 (Calzada)

Premiados con las más altas recompensas, Diplomas de honor, Medallas de oro y de plata, Objetos de arte, y Socios honorarios de varias Sociedades de horticultura del reino y del extranjero.

Premio de honor de S. M. la Reina Regente: un objeto de arte. Granada, 1887.—Premio de honor de S. A. R. la Infanta Doña Isabel: un objeto de arte. Granada.—Primer premio, único: Medalla de plata, Exposición de frutas. Málaga, 1887.—Primer premio, único: Medalla de oro.—Exposición de frutas. Madrid, 1890.—Primer premio único: Medalla de oro y diploma de honor. Cádiz, 1890.

Dirección telegráfica: Martín, horticultor.—Alcalá, 58, Madrid.—Mallén, 21 (Calzada), Sevilla

TELÉFONO 1.082

Este establecimiento, especialmente dedicado á la exportación, expide sus productos á todas partes del mundo. Por procedimientos excepcionales acondiciona los embalajes de tal modo, que la buena llegada de los envíos es inevitable.

# ANUNCIOS ECONÓMICO-TELEGRÁFICOS

### GABINETE ODONTOLÓGICO DE GABRIEL M. SANZ.

Este acreditado dentista, según tenemos entendido, ha contratado todo el marfil que tiene en su casa, de los millones de muelas y dientes que lleva extraído en su larga carrera de dentista, con A. Velázquez Adanero, para teclas de sus pianos. ¡Vaya un negocio que va hacer el popular dentista!

PLAZA MAYOR

### Receta para curar la anemia.

Tómese por mañana y tarde una taza de chocolate del que se elabora en casa de don Juan Margareto. Tómese á las once uno de los chorizos que tiene en el escaparate con un panecillo y una copita de Jerez. Por la tarde, á las cinco, un buen trozo de longaniza frita de la misma casa y . . . ni la familia le conoce á uno en poco tiempo.

REAL DEL CARMEN 6.

### A "la Española."

Así debemos de calzar y vestir los que nacimos en este bendito suelo castellano. Dejaos de formas inglesas ni catalanistas. Vesd Vds. una mujer bien calzada á la española y tienen, por fuerza, que tirarla la capa para que pase por encima. Estos últimos días de lluvia, vi una de esas mujeres que saben recogerse el vestido para lucir el pie. ¡Que botas llevabal! La seguí y no pude menos de preguntarla: ¿Usted donde se calza, señorita?—En la Española.

Isabel la Católica, 8.

### UNTURBE.

Gran fotografía en la que se usa de todos los procedimientos modernos. Véanse sus escaparates y la entrada de la galería en donde se exhiben retratos de todos los tamaños y procedimientos.

Y esto, aunque nadie lo crea y que á retratarse invita es saber que de una que es fea saca Unturbe una bonita.

REAL DEL CARMEN, 1

### Una noticia.

Los que, como nosotros, hemos visto los muestrarios de géneros de última novedad, para trajes de primavera para caballero que tiene en los almacenes el conocido comerciante don Cristino González podemos asegurar que no los hay ni mejores ni de mejor gusto.

Recomendamos á nuestros lectores esta casa y que no se haga ninguno ropa, hasta no haber visto lo que tiene don Cristino González, en su elegante comercio.

JUAN BRAVO 10.

### Claudio Moreno

Ha recibido procedentes de las mejores fábricas del extranjero, sombreros última novedad, de color, para la primavera, teniendo hechos grandes pedidos de sombreros de verano, para caballeros y para niños.

En este acreditado establecimiento encontrarán sus numerosos clientes, sombreros de copa, de la última forma, de teja para señores sacerdotes; blancos, de campo y gorras de todas clases.

JUAN BRAVO 11.

### LA COSMOPOLITA

Oficinas de comisiones, información y publicidad periodística.

Habiendo hecho éstas Oficinas contratos especiales con los mejores Hoteles, Fondas, Casas de Huéspedes y particulares de esta Corte, podemos ofrecer á los señores Viajeros, cómodas habitaciones y excelentes trato y mesa en condiciones inmejorables. También tenemos, reservadas, habitaciones para los festejos de Mayo.

Dirigirse por carta al señor Administrador de La Cosmopolita, calle de Chinchilla, 9, Madrid.

### LABRADORES

Algarrobas, á 35 reales fanega.

### UNIÓN IBÉRICA

Plaza Mayor, núm. 38.—SEGOVIA.

### NO MÁS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y rápidamente con la INYECCION CUBAS, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

—Precio 3 pesetas. Por correo 3'50—

De venta al por mayor: farmacia del autor. Huertas, 15, Madrid y las principales farmacias.

En Segovia: Don F. Marcos, P. de Corpus, 7.

### PRONTUARIO

PARA EL SERVICIO DE LAS SUCURSALES DE LA

### CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS

Don Joaquín Juste y Garcés.

Libro que por su gran utilidad debe figurar en la biblioteca de todas las Secretarías de Ayuntamientos, contratistas, mineros y en general de todo hombre de negocios.

Se vende al precio de 1 peseta 50 céntimos en la Administración de este periódico.

Se remite franco por correo previo envío de su importe en letra de fácil cobro.

### LA SOLUCIÓN

K +

Este es un jeroglífico que trae loca á toda la provincia.

K + K + K +

Pues la solución es la siguiente y que ha tenido á bien facilitarnos don Adrián Ramírez.

K +

Que quiere decir *camas*; no se encuentran mejores que las que este señor tiene en su almacén.

PLAZA MAYOR 2.

K +

Segovia.—Imprenta de F. Santiuste.